



如今的屈原管理区沃野平畴，稻浪千重。

刘永涛 周磊 罗姣

金秋九月，走进岳阳市屈原管理区，一望无际的水稻抽穗扬花，植保无人机盘旋作业，广袤的田野上绽放出无限生机。

漫步大街小巷，一排排白墙青瓦的农舍井然有序，一幢幢充满现代气息的高楼拔地而起，一条条平坦整洁的村巷道路四通八达……这个曾因围垦而建的管理区，早已

实现经济社会的“华丽转身”。

近10年来，屈原管理区历届党委、管委会团结带领10余万百姓，传承屈原“上下求索”精神，以“改革、创新、突破”的勇气，把昔日沼泽之地建成了国家现代农业示范区、国家农业科技园区、国家农业综合标准化示范区、第一批国家农业可持续发展试验示范区，精神文明之花绽放，人民生活更加富裕。

振兴 农业产业百花齐放

屈原管理区面积小、人口少，工业欠发达，农业大而不强。面对这些棘手的基本区情，区党委、管委会班子解放思想、创新实干，聚焦聚力推动高质量跨越式发展。

“我们牢牢把握农业这个最大特色，抢抓机遇，创新路径。”屈原管理区党委书记向科军介绍，该区结合实际，形成围绕“一园一区”和“特强优美”目标，大力实施“一二三”工程的发展路径。

所谓“一二三”工程，即突出全域推进乡村振兴这“一个抓手”，打造人民满意生活福地、休闲度假康养胜地“两张名片”，争创国家级农业高新技术产业示范核心区、新材料新技术产业发展优势区、农文科体旅融合生态发展先行区“三大平台”。

从许广高速公路屈原管理区互通驶出，沿栀子大道，不久便抵达海泰博农栀子花种植基地。“我们现在有了深加工生产线，黄栀子果的销售价格更有保障，农民赚的钱也会越来越多。”看着金黄饱满的栀子果，全国人大代表、基地负责人杨莉脸上满是丰收时的喜悦。

小小栀子，如今已是屈原管理区的重要产业之一。该区紧盯栀子产业的发展，建好区内1万亩核心示范基地和区外20万亩种植基地，做大做强栀子种苗细胞培育、示范种植、精深加工、市场销售、旅游赋能全产业链，全力冲刺10亿元产值。

“我区实施‘六大强农’行动，调优农业结构，推进产业特色化，打造区域公用品牌，推进产品品牌化，培育新型经营主体，推进生产规模化。”屈原管理区农业农村局党组书记、局长李羽翔说，该区突出种养结合为主导的产业方向，打造八大绿色生态产业基地，建设三个生态高效农业示范村，探索“一丘一凼”等生态综合种养模式，基本形成以优质稻、稻虾、黄栀子、蔬菜、瓜果、淡水鱼、生猪

如今，屈原全区注册新型经营主体1310家，共有省级龙头企业4家、市级龙头企业10家；农民专业合作社321家，其中部级示范合作社4家、省级5家；家庭农场191个，其中省级示范家庭农场6个，全区农机化综合水平达96.3%。

沃野平畴满目新

——岳阳市屈原管理区高质量发展纪实

守护 生态画卷引人入胜

湘江流淌不息，环绕着屈原管理区，在磊石山与汨罗江交汇进入洞庭湖。屈原管理区则像是一颗生态明珠，静静地躺在河湖之畔。

若是在秋冬之交探访屈原管理区，游客大概率会见到天鹅、灰鹤、白鹭、麋鹿、江豚等数十种野生动物。

屈原管理区牢记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托，抓好生态文明建设，生物多样性保护、近零碳排放示范区探索、生态高效农业示范推广等工作颇显成效。绿色已成为屈原最鲜明的底色。

在洞庭湖生态环境专项整治工作中，屈原管理区成立了由党委书记任政委、管委会主任任组长、相关区级领导任副组长，所有乡镇党委书记和相关责任单位一把手为成员的洞庭湖生态环境专项整治三年行动领导小组。通过强化组织领导、压实压紧责任、严格考核问责等措施，各级部门形成自上而下的责任网络，整治工作顺利开展。

另一方面，区直部门与乡镇通力协作、共同发力，联合开展饮用水源保护、整治砂石码头、全面清理矮围网围、全面清退环湖岸线1公里内畜禽养殖、沟渠塘坝清淤、畜禽养殖污染整治、河湖沿岸垃圾清理、工业污染源排查整治、湿地修复、黑臭水体治理等环境整治专项工作，为子孙后代留下碧水蓝天。

“污染防治攻坚战的这几年，成效明显，生态环境的变化也是肉眼可见，江岸堤边更是一派绿意盎然。”岳阳市生态环境局屈原分局负责人介绍，该区投入3833万元实施平江河流域农业面源污染防治项目，实现项目区内化肥农药减量20%以上，水产养殖废水废物实现循环利用。进行农村饮水安全改造和农村生活污水治理，全面推进城镇生活污水管网建设，完成城区污水处理厂一级A标提标改造。一系列组合拳下来，水环境污染得到有效控制。

2020年11月，屈原管理区东古湖湿地首次迎来近2000只西伯利亚小天鹅。如今，村民们依然津津乐道，期待今年再见“月月”。

在屈原，“三江碧水，候鸟翻飞，红荷柳绿”的美好生态画卷初具雏形。

周洋说：“我有很多摄影圈的朋友，每年要来屈原几次，专门拍摄小天鹅，也见证了屈原近几年一年比一年好的生态变化。这是屈原人民的幸福，也是生态修复带来的红利。”

天鹅栖息越冬。去年初冬时节，小天鹅如期而至。“生态环境越来越好，才会吸引这些以前本地没有的珍稀动物。”当地摄影爱好者周洋镜头里的珍稀鸟类越来越多。

为给候鸟们提供温馨舒适的“家”，屈原管理区先后实施退耕还林、退耕还湿、渠系疏浚、自然修复等工程，多措并举开展被损湿地修复。碧草芳洲的湿地备受鸟儿青睐，当地百姓爱鸟护鸟的意识也不断提高。

已经成为“网红”的西伯利亚小天鹅“月月”，见证屈原人的友爱与善良。

2021年11月23日，一只小天鹅误入凤凰乡青港村虾塘的地笼，挣脱时翅膀勒伤、鼻骨受损。当地村民发现，迅速联系林业部门，将它送至候鸟志愿者护鸟勇处。

紧急情况下，熟悉天鹅习性和救治方法的龙勇用碘酒、云南白药等为这只小天鹅处理伤口。10多天后，小天鹅终于可以站立、正常进食。村民时常探望，送来玉米粒等食物。

当年12月19日，屈原管理区邀请湘鄂赣三省野保专家召开鸟类保护专家研讨会，经江西鸟类专家王榄华查看，小天鹅伤势已无大碍，是时候让它回归自然。

屈原管理区被誉为“芈月故里”，于是大家为小天鹅取名“芈月”，亲切地称它“月月”。为了日后随时观测芈月的动态，放飞前，专家们给它装上环志和鸟类卫星跟踪器。就这样，带着爱鸟人士和屈原人民的牵挂，芈月重返蓝天。

如今，村民们依然津津乐道，期待今年再见“月月”。

在屈原，“三江碧水，候鸟翻飞，红荷柳绿”的美好生态画卷初具雏形。周洋说：“我有很多摄影圈的朋友，每年要来屈原几次，专门拍摄小天鹅，也见证了屈原近几年一年比一年好的生态变化。这是屈原人民的幸福，也是生态修复带来的红利。”

腾飞 融合发展谱写新篇

9月9日，梦里春秋·罗子古国文旅综合项目成功签约，为屈原管理区文旅产业高质量发展再添新动力。

此次签约项目拟投资60亿元，规划以河市河、罗子国城遗址、田园水乡资源为主体，以湘楚文化为主脉，农耕文化、屈子文化、民俗文化等多元文化血脉，构建“一轴一带三心三区”的空间格局，形成集观光游览、文化体验、野奢度假、艺术创意、主题购物、康体养生、现代农业、传统加工业、商务会议、文旅度假民宿等多种功能的沉浸式旅游度假区。

这是屈原区在农文科体旅融合之路上迈进的重要一步。

作为古罗子国的都城，屈原管理区深挖当地文旅资源，积极融入岳阳一汨罗江旅游线路规划，打造以罗国王都、屈原故地、芈月故乡等为主的历史文化景观带，以凤凰山、磊石山、天鹅湖为主的自然生态景观带，以环湘江、汨罗江、洞庭湖绿道为主的环线旅游景观带。加快罗子国城遗址保护利用。

沃野平畴翠浪斜，稻香十里接农家。文旅融合发展推动村庄变美变

富，村民幸福感日益提升。“现在的家乡一天比一天美，我们的生活一天比一天好。”河市镇三和村村民湛娟说。

百姓点赞的背后，是民生实事的不断落实落细。2021年，该区22项省市民生实事全面完成，民生支出达4.48亿元。

如今的屈原百姓——

吃穿住行不愁：十年来，该区城乡低保指标，累计发放城乡低保资金1.5亿、困难群众临时救助资金3000余万元；改造老旧小区18个，棚户区改造4501套，建设公租房2732套，进一步实现“居者有其屋”；完成农村公路安防工程360公里，提质改造240公里，解决出行后顾之忧。

就业就医不忧：十年来，该区新增就业15840人、新增农村劳动力转移就业12121人、失业人员再就业14856人；基本医疗保险综合参保率达到96.72%。该区人民医院与湘雅三医院共建胃肠科、泌尿外科、创伤骨科、群众就诊率、好评率逐年攀升。区级层面出台医共体和分级诊疗工作方案，区妇幼保健计划生育服务大楼、血液透析中心和核酸检测实验室建成投入使用。

教育质量提升：十年来，该区开展“规划引领、管理兴教、教师强校、生源提质、人才兴区、财政强基”六大工程，投资7327万元，对全区中小学、幼儿园基础设施进行维修改造，合并小规模学校5所，本科上线率不断提高。

在平安屈原建设工作中，我们从未放松。”屈原管理区党委委员、政法委书记湛江说，该区积极做好重复信访问题集中治理和积案化解工作，重拳打击电信网络诈骗犯罪，常态化推进扫黑除恶专项斗争，安全生产形势持续稳定向好。该区综治民调连续15年排全省前列，连续10年保持省平安区称号，获评2017年—2020年全省“平安杯”荣誉，连续5年获评省信访“三无”县（市）区。

时维九月，序属三秋。田间地头稻菽千重浪，凤凰山下飘满栀子香，屈原人民用勤劳和实干浇开致富花，绘就新时代高质量发展的崭新画卷！



屈原小学打造清廉校园、文明校园、无塑校园。

(本版图片均由屈原管理区融媒体中心提供)